

# Proiectul Reducerea Riscurilor Climatice și Dezastrelor în Moldova

## Solicitare de Concepte: Sensibilizarea comunităților rurale privind managementul riscurilor dezastrelor

### GHIDUL SOLICITANTULUI

#### Rezumat:

Economia, populația și mediul ambiant ale Republicii Moldova sunt extrem de expuse și vulnerabile la hazardele naturale și schimbările climatice, inclusiv la secetă, inundații, condiții climatice extreme, cutremure de pământ și alunecări de teren. Pierderile medii anuale provocate de hazardele hidrometeorologice constituie circa trei procente din PIB (dacă ar fi să includem seceta din 2007 în media anuală). Ele au un impact sever asupra populației rurale din Republica Moldova, care constituie aproximativ 60% din total și a căror mijloace de subsistență depind în mare parte de agricultură. Pierderile anuale generale cauzate de hazardele naturale de ordin geofizic constituie 0.9% din PIB. Sunt amenințate, în primul rând, infrastructura, casele și clădirile publice.

Proiectul „Reducerea Riscurilor Climatice și Dezastrelor în Moldova” Faza II urmează a fi implementat pe parcursul unei perioade de 36 de luni (octombrie 2013 – septembrie 2016). Proiectul este finanțat și implementat de PNUD. Pe parcursul fazei inițiale a proiectului, se observă o trecere treptată de la răspunsul tradițional la o abordare mult mai comprehensivă față de gestionarea riscurilor climatice și dezastrelor, orientată spre prevenire și pregătire. Prin urmare, Faza II va pune accentul pe dezvoltarea capacităților de gestionare a riscurilor climatice și a dezastrelor, sensibilizarea populației generale și a factorilor politici și decizionali, precum și ridicarea nivelului de cunoștințe ale practicienilor.

Obiectivul principal al proiectului în Faza II este de a reduce riscurile climatice și dezastrelor în Republica Moldova, prin dezvoltarea capacităților de gestionare a riscurilor la nivel național și local. Rezultatele în susținerea acestui obiectiv sunt următoarele:

1. *Coordonarea, planificarea și capacitățile de monitorizare îmbunătățite, pentru executarea Strategiei naționale de gestionare a riscului dezastrelor*
2. *Principalii factori implicați și societatea cunosc mai bine aspectele reducerii riscului dezastrelor și au abilități mai bune de a-și dezvolta propriile capacități*
3. *Gestionarea Riscurilor la nivel regional și local replicate și îmbunătățite în Republica Moldova*

Principalii parteneri de implementare sunt Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale al Ministerului Afacerilor Interne și centrele de instruire afiliate acestuia, Ministerul Mediului, Ministerul Sănătății, autoritățile publice locale, ONG-urile și organizațiile societății civile. Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale are trei centre de instruire amplasate în Chișinău, Bălți și Cahul. Acestea oferă cursuri educaționale reprezentanților autorităților publice locale, instituțiilor de stat, companiilor

private, autorităților școlare și profesorilor, etc. Pentru a diversifica grupurile țintă și abordările folosite de centrul de instruire, proiectul a angajat un consultant internațional să elaboreze programul de studii în domeniul gestionării riscurilor climatice și dezastrelor la nivel de comunitate și să organizeze un curs de formare a formatorilor în luna iulie 2015 pentru angajații centrelor de instruire și reprezentanții ONG-urile din comunități. Obiectivul principal în ambele intervenții este să încurajeze cooperarea între centrele de instruire ale Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale și ONG-urile active la nivel local.

Solicitare de Concepte propusă vizează ONG-urile regionale, ce activează în domeniul mediului ambiant, dezvoltării durabile, reducerii riscului climatic și dezastrelor și care sunt interesate în integrarea gestionării riscului dezastrelor în domeniul lor de activitate. În baza Solicitării curente de Concepte, se vor selecta până la 8 ONG-uri, reprezentante a diferitor regiuni din țară. ONG-urile selectate vor fi invitate să participe la formarea formatorilor (FF) desfășurată în septembrie 2015. După FF, fiecare ONG-participantă va avea posibilitatea să prezinte o propunere de proiect detaliată privind sensibilizarea comunităților rurale în domeniul gestionării riscurilor dezastrelor. Ulterior, propunerile vor fi examinate pentru oferirea suportului financiar. Patru propuneri câștigătoare, selectate în bază de concurs, vor primi asistență la implementare pe parcursul perioadei octombrie-noiembrie 2015.

Participanții sunt încurajați să disemineze experiența în comunitățile din regiune și să stabilească parteneriate cu Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale la nivel regional.

#### **Criteriile de eligibilitate:**

Apel de proiecte curent este un proces competitiv, deschis pentru toate ONG-urile naționale, înregistrate în mod legal, ce activează în următoarele domenii: mediul ambiant, dezvoltarea durabilă, reducerea riscurilor climatice și dezastrelor la nivel regional. Solicitanții potențiali vor:

- Avea experiență de implementare a proiectelor de scară mică și medie la nivel regional, de raion și/sau comunitate (social, mediu ambiant, dezvoltarea durabilă, etc.).
- Avea experiență de lucru dovedită în comunitățile afectate dezastrelor.
- Avea o bază de formatori experimentați și/sau facilitatori comunitari, ca parte a echipei de implementare.
- Avea un interes serios în introducerea gestionării și reducerii riscurilor dezastrelor în agenda de dezvoltare a organizației.
- Demonstra un interes serios și dorința de a coopera cu Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale în la nivel de raion.
- Implementa activitățile principale ale proiectului în comunități în perioada octombrie-noiembrie 2015.

**Obiectivul principal** al Solicitării este consolidarea capacităților ONG-urilor regionale de a activa în domeniul gestionării riscurilor dezastrelor la nivel local/comunitar.

ONG-le selectate vor fi instruite în concepte ale managementului riscurilor dezastrelor.

ONG-le instruite vor putea activa ulterior la nivel local/de comunitate și vor putea transfera cunoștințele obținute comunităților de la nivel regional/raional/local. Practica mondială arată că nici o comunitate nu poate gestiona dezastrele într-un mod perfect. Pentru a consolida comunitățile și a le pregăti pentru potențiale dezastre, educația trebuie să reprezinte o parte integrală a procesului comunitar. Obiectivul major este reducerea impactului dezastrelor la nivel de comunitate prin consolidarea capacităților și cunoștințelor comunităților locale.

Cursul de FF care va avea loc la în luna septembrie 2015 și va cuprinde următoarele subiecte:

- Concepte de management al dezastrelor
- Cadrul legal și normativ privind managementul dezastrelor
- Analiza riscurilor
- Seceta
- Inundații
- Condiții climatice extreme
- Incendii
- Alte hazarde
- Dezvoltarea și reducerea dezastrelor

Fiecare modul va conține materiale pentru participanți și îndrumare pentru formatori. În așa fel, participanții vor avea cunoștințele specifice și abilitățile necesare pentru a oferi instruire comunităților. Fiecare modul poate fi folosit ca un curs independent de instruire cu o durată de până la 2 ore.

**ONG-le regionale ce activează în domeniul mediului ambiant, dezvoltării durabile, reducerii riscurilor climatice și dezastrelor sunt invitate să prezinte Concepte ca răspuns la prezenta solicitare, având obiectivul principal organizarea activităților educaționale în comunitățile (satele) de pe teritoriul raionului în care activează, în baza cunoștințelor și instrumentelor oferite pe parcursul cursului de formare a formatorilor.**

#### **Buget și co-finanțare:**

Suma maximă pentru fiecare grant nu va depăși suma de 1,500 dolari SUA. Solicitantul va asigura o co-finanțare de cel puțin 10% din suma totală a costului propunerii, care poate fi în numerar sau în natură.

### **Durată:**

Durata fiecărui proiect de grant nu va depăși perioada de două luni, organizându-și activitățile principale în săptămâna în care se marchează Ziua internațională a reducerii riscurilor dezastrelor (13 octombrie 2015).

Lista documentelor necesare:

- 1. Scrisoare de intenție (ce descrie interesul de a aplica pentru grant și oferă informații relevante cu privire la crearea sau consolidarea parteneriatele cu părțile interesate cheie, precum și replicarea potențială a inițiativei pilot)**
- 2. Concept (conform formatului prezentat în Anexa 1)**
- 3. Documentele ce certifică statutul organizației: Certificat de înregistrare și Statutul.**
- 4. CV-urile echipei proiectului (angajații administrativi și experți)**
- 5. Anexe suplimentare (nu mai mult de 10 pagini) inclusiv aprobări ale proiectului propus, angajamente de finanțare, confirmarea experienței anterioare.**

### **Procedura de aplicare:**

Setul de documente poate fi prezentat personal în plic sigilat la oficiul Casa Națiunilor Unite, str. 31 August 1989, 131, Chișinău, MD-2012.

În atenția: Registry Office/Procurement

Conceptele transmise electronic vor fi adresate la [tenders-Moldova@undp.org](mailto:tenders-Moldova@undp.org)

**Termenul limită de depunere a conceptelor este: 26 august 2015, ora 16.30 (GMT +2). Propunerile de proiect primite după termenul limită nu vor fi examinate.**

Cererile expediate prin fax vor fi respinse. Cererile incomplete nu vor fi examinate. Cererile trimise prin e-mail nu trebuie să depășească 5 MB ca dimensiune. Cererile mai mari de 5 MB trebuie să fie divizate în mai multe mesaje, fiecare mesaj fiind marcat cu "partea x din y" pe lângă mențiunea din anunț și din setul de documente pentru solicitare. Toate cererile depuse în format electronic vor primi un mesaj automat de confirmare a recepționării de la [tenders-Moldova@undp.org](mailto:tenders-Moldova@undp.org). Dacă nu primiți acest mesaj de confirmare prin e-mail, vă rugăm să contactați Oficiul PNUD Moldova la numărul de telefon +373 (0) 22 220-045.

Pentru orice informație adițională cu privire la procesul de solicitare, Vă rugăm s-o contactați pe Dna Ecaterina Melnicenco prin e-mail: [ecaterina.melnicenco@undp.org](mailto:ecaterina.melnicenco@undp.org) sau pe Dna Ecaterina Chistruga prin e-mail: [ecaterina.chistruga@undp.org](mailto:ecaterina.chistruga@undp.org).

### Anexa 1: Formatul conceptului de proiect

#### A. Conceptul proiectului: Titlu

#### B. Informații despre solicitant

<b>Denumirea ONG:</b>	
Adresa:	
Data înregistrării:	
<b>Persoana de contact:</b>	
Funcția:	
Nr. de tel.:	
Fax:	
Email:	
<b>Date bancare (MDL):</b>	
Denumirea băncii:	
Numărul contului:	
Adresa băncii:	

<b>Persoana responsabilă (din numele organizației)</b>	<b>Numele:</b>
	<b>Funcția:</b>
Semnătura:	
Ștampila	

### C. Experiența relevantă a solicitantului

(enumerați trei proiecte recente, relevante pentru această Solicitare)<sup>1</sup>:

Titlul proiectului (1):		Domeniul de activitate:		
Obiectivele și rezultatele principale ale proiectului				
Aria geografică	Buget (indicați valuta)	Rolul în proiect: Coordonator, co-solicitant, entitate afiliată	Donatori	Perioada de implementare

Titlul proiectului (2):		Domeniul de activitate:		
Obiectivele și rezultatele principale ale proiectului				
Aria geografică	Buget (indicați valuta)	Aria geografică	Buget (indicați valuta)	Aria geografică

Titlul proiectului (3):		Domeniul de activitate:		
Obiectivele și rezultatele principale ale proiectului				

<sup>1</sup> Descrieți experiența anterioară a organizației în domeniul reducerii riscurilor dezastrelor și activităților manageriale, inclusiv (dacă există) cooperarea cu Serviciul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale.

Aria geografică	Buget (indicați valuta)	Aria geografică	Buget (indicați valuta)	Aria geografică

#### D. Conceptul proiectului

<b>Rezumatul proiectului</b>	<i>Această secțiune conține argumentarea și contextul proiectului, precum și abordarea propusă (până la 1,5 pagini).</i>
<b>Obiectivele specifice ale proiectului (până la trei):</b>	<i>Descrieți până la trei obiective care vor fi realizate de acest proiect.</i>
<b>Perioada de implementare:</b>	<i>Perioada de implementare va fi în octombrie – noiembrie 2015</i>
<b>Angajații, formatorii și experții implicați:</b>	<i>Enumerați persoanele implicate în implementarea proiectului și indicați rolul lor. Nu uitați să anexați CV-urile (format liber) la setul de informații.</i>
<b>Rezultatele scontate:</b>	<i>Descrieți rezultatele care vor fi realizate în proiect.</i>
<b>Acoperirea geografică:</b>	<i>Enumerați localitățile pe care preconizați să le implicați.</i>
<b>Activități indicative:</b>	<i>Enumerați aici activitățile pe care planificați să le implementați pentru a realiza obiectivele proiectului.</i>
<b>Grupurile țintă:</b>	<i>Indicați grupurile țintă primare, dimensiunea acestora</i>
<b>Parteneriate:</b>	<i>Descrieți parteneriatele pe care planificați să le creați</i>
<b>Implicarea femeilor, tinerilor, grupurilor vulnerabile</b>	<i>Descrieți cum planificați să implicați femeile, grupurile vulnerabile și tinerii.</i>
<b>Comunicarea și replicarea rezultatelor proiectului</b>	<i>Descrieți cum veți comunica scopurile, activitățile și rezultatele proiectului autorităților locale, actorilor societății civile și altor părți interesate cheie la nivel național și local.</i>
<b>Durabilitatea</b>	<i>Indicați mijloacele de asigurare a durabilității inițiativei</i>
<b>Bugetul estimativ și co-finanțarea</b>	<i>Indicați bugetul estimativ de care aveți nevoie pentru implementarea activităților. Bugetul per proiect nu va depăși suma de 1,500.00 dolari SUA. Solicitantul va asigura cel puțin 10% de co-finanțare (poate fi în natură).</i>